

Compte-rendu Sous-commission CVEC Initiatives Etudiantes

Mardi 20 Mai 2025



Personnes présentes :

- MAGOGEAT Quentin, Vice-président en charge de la Culture et de la Vie étudiante
- PEREIRA RIBERIO Ruben, élu de GAELIS Bouge Ton Campus
- RULLIER Perrine, Vice-Présidente étudiant au CAC pour GAELIS
- FOUGERE Loris, représentant du BDE ASSAP
- FRANCO-ROGELIO Ariane, représentante du BDE Elypsy
- HEDDE Maïli, représentante de l’association Le Troisième Lieu
- WANG-BETANCOURT Kévin, représentant de l’association Le Troisième Lieu
- COSTE Alexandra, représentante de la MDE Métropole
- DESCAMPS Laure, directrice Direction Vie Etudiante et Campus
- COUDURIER-CURVEUR Amélie, responsable Service de la Vie Etudiante
- MICHEL Léa, référente Vie Etudiante
- SEZGINER Kaya Efe, référent Vie Etudiante
- SUMIEN Nicolas, référent Vie Etudiante


Personnes excusées :
- GONZALES Cathy, chef de service Culture et Relations Internationales CROUS de Lyon
- SOLLI Pascal, responsable du service culturel
- KUMAGAI Kiyomasa, Vice-Président étudiant au CA pour GAELIS
- PICCINALI Alice, élue de GAELIS Bouge Ton Campus
- LOBRY Cathy, Directrice DVEC et DGA
- LEROUX Catherine, directrice du SUAPS


Ordre du jour :
L’ordre du jour de cette commission est le suivant :
1. [bookmark: _Hlk193978021]Présentation des dossiers de demande de subventions pour les projets suivants

1. Questions diverses


I - Projets étudiants

1 – Frais de fonctionnement (ASSAP)

Nature du projet : Financement des frais bancaires et assurances

Subvention demandée : 137,59€

Avis : Avis favorable. Ce projet est soutenu à hauteur de 138€, versement en une fois. L'association s'engage à transmettre son bilan moral et financier, accompagné des justificatifs.

2- Buvette (Le 3ème Lieu)

Nature du projet : Ce projet vise à désaltérer les participants lors de la soirée de rentrée du 11 septembre 2025, tout en contribuant à l’ambiance et au rayonnement du SVE, du Troisième Lieu et de l’Université. L’équipe assurera l’achat des consommables, la préparation des boissons, l’installation, le service, l’organisation générale du stand, ainsi que le rangement et la gestion des déchets après l’évènement.

Subvention demandée : 2 477,37€

Avis : Avis favorable. Ce projet est soutenu à hauteur de 2478€, versement en 2 fois : 2000€ d'abord, puis 478€ sur bilan, et avec utilisation de reliquat de 80€. L'association s'engage à transmettre son bilan moral et financier, accompagné des justificatifs. 243€ supplémentaires sont pris en compte par le service reprographie de l'Université

3- Projet individuel expo photo (soutenu par Kinoks)

Nature du projet : Le projet a deux objectifs : d'une part, interroger le public sur les revendications de ces mouvements et leurs formes ; d'autre part, interroger les pratiques du photojournalisme ainsi que son impact sur la représentation médiatique de ces mouvements.

Subvention demandée : 1 303€

Avis : Avis favorable. Ce projet est soutenu à hauteur de 1153€, versement en deux fois : 850€ puis 303€ sur bilan. L'association s'engage à transmettre son bilan moral et financier, accompagné des justificatifs. 30€ supplémentaires sont pris en compte par le service reprographie de l'Université.

4- Concert (CMUL)

Nature du projet : Le CMUL prépare un projet avec l’OSGEL et AMUSALY autour du Stabat Mater de Rossini et du Pater Noster de Verdi, avec deux concerts prévus les 7 et 8 juin 2025 à la Basilique Saint-Bonaventure.

Subvention demandée : 3 000€

Avis : Avis favorable. Ce projet est soutenu à hauteur de 3000€ et versement en 2 fois : 2500€ puis 500€ sur bilan. L'association s'engage à transmettre son bilan moral et financier, accompagné des justificatifs. 100€ supplémentaires sont pris en compte par le service reprographie de l'Université.

5- Congrès (GAELIS)

Nature du projet : Le congrès de GAELIS est le point d'orgue de l'année associative de leur fédération. Il permet de réunir un grand nombre d'étudiants pour des temps de formations et de débats.

Subvention demandée : 750€

Avis : Avis favorable. Ce projet est soutenu à hauteur de 716€, versement en deux fois : 516€ et 200€ sur bilan. Validation de l'utilisation du reliquat de 34€. L'association s'engage à transmettre son bilan moral et financier, accompagné des justificatifs.

6- Soirée inauguration (GAELIS)

[bookmark: _Hlk193981209]Nature du projet : Soirée d’inauguration du jeu de société, qui porte sur la thématique de la lutte contre les discriminations.

Subvention demandée : 500€

Avis : Avis favorable. Ce projet est soutenu à hauteur de 500€, versement en deux fois : 400€ et 100€ sur bilan. L'association s'engage à transmettre son bilan moral et financier, accompagné des justificatifs.

7- Walibi (GAELIS)

Nature du projet : L'Agoraé de Lyon 2 est une épicerie solidaire qui organise régulièrement des activités, l'activité ''Sortie à Walibi'' vise à lutter contre l'isolement social des étudiants.

Subvention demandée : 460€

Avis : Avis favorable sous conditions. Ce projet est soutenu à hauteur de 460€ maximum, versement en deux fois, 300 € et 160€ sur bilan, seulement pour des étudiants de situation précaire. L'association s'engage à transmettre son bilan moral et financier, accompagné des justificatifs.

8- Revue Ikkons

Nature du projet : Edition d'une revue riche, complète et attractive, accessible au plus grand nombre.

Subvention demandée : 377€

Avis : Avis favorable. Ce projet est soutenu à hauteur de 137€, versement en une fois, avec utilisation de reliquat de 240€. L'association s'engage à transmettre son bilan moral et financier, accompagné des justificatifs. 2200 € supplémentaires sont pris en compte par le service reprographie de l'Université	 

9- Equipe de Foot (Stud’Archeo)

Nature du projet : Demande de subventions pour l'équipe de foot étudiante rattachée à l'association Stud'Archéo dans le cadre de la pratique sportive et de la Winkelmanncup.

Subvention demandée : 1 047,60 €

Avis : Avis favorable. Ce projet est soutenu à hauteur de 1048€, versement en une fois. 
L'association s'engage à transmettre son bilan moral et financier, accompagné des justificatifs.

10- Echange franco-allemand (Les Inclus.es)

Nature du projet : Les objectifs de ce projet sont de faire rencontrer deux cultures différentes, de lutter contre les discriminations, d'en apprendre plus sur la culture queer, de permettre à des étudiants d'avoir accès à une semaine de découverte gratuite de la ville de Lyon, et de développer sa fibre artistique.

Subvention demandée : 1 038,08 €

Avis : Avis favorable. Ce projet est soutenu à hauteur de 909€ et versement en 2 fois : 809€ et 100€ sur bilan. L'association s'engage à transmettre son bilan moral et financier, accompagné des justificatifs.



II – Questions diverses

Date de la dernière sous-commission de l’année	
- 17/06 14h PDA, MDE 118, campus PDA


