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Danse jazz

	Responsable de l’activité : Delphine Baron

	Lieu de cours : Studios de danse : Bron et Quais
	Contribution supplémentaire : non

	Durée : 1h45
	Note possible : oui


Les objectifs

Apprendre à danser en s’intéressant autant aux sensations et aux intentions qui font la qualité du geste, qu’aux formes extérieures produites.

S’approprier une gestuelle jazz, basée sur des éléments techniques repérables et communs au jazz, au classique et au contemporain.

Se dépenser physiquement. S’exprimer artistiquement. 

Tolérer les idées nouvelles, les productions des autres. Initiation à la composition chorégraphique par petits groupes.

Les niveaux

Niveau 1 : Cours d’initiation consacré aux débutants n’ayant jamais eu de formation du tout. Cependant, ce cours reste ouvert aux étudiants plus confirmés désirant approfondir un travail personnel de base.

Niveau 2 : Cours un peu plus rapide s’appuyant sur les notions de base et les mécanismes de travail mis en place la première année. Un travail d’enchaînement au milieu est un peu plus développé.

Niveau FFSU (voir danse contemporaine le jeudi après-midi) : Cours s’appuyant sur les automatismes de la danse contemporaine, de la danse classique ou de la danse moderne, afin de développer les qualités essentielles de la gestuelle contemporaine (voir “les objectifs”). Les étudiants sont ainsi capables de mémoriser assez rapidement les modules chorégraphiques pour travailler plutôt à leur qualité expressive. Ce cours accéléré fait place à la préparation d’un spectacle ou de petites pièces produits une dizaine de fois dans l’année.
Evaluation

Critères principaux niveau 1 : compréhension des mécanismes de travail et des notions de base dans la pratique ; mémorisation de plus en plus rapide des enchaînements demandés ; justesse d’exécution sobre et efficace.

Critères principaux niveau 2 : amplitude ; fluidité ; rythme ; style plus dansé des acquis précédents devenus automatiques.

Critères principaux niveau FFSU : Maîtrise technique ; expressivité en relation au contexte ; investissement dans l’A.S. danse ; dynamisme dans le groupe.

Assiduité obligatoire. Ces critères d’évaluation sont estimés dans le travail continu de l’année, ainsi que dans des productions terminales de fin de semestre (par groupes de 3 ou 4).

Entraînements FFSU

Voir “danse contemporaine”
Elaboration et production d’un spectacle. Travail fixe les jeudis après-midi
Les cours et les spectacles FFSU sont réservés aux danseurs ayant déjà un bon niveau de pratique ; ils nécessitent de pouvoir se dégager une certaine disponibilité les jours de répétition et de spectacle (soirées et quelques week-ends).

Cependant, les étudiants FFSU sont largement invités à suivre les cours ateliers.

Tenue / Matériel

Un survêtement assez souple, tee-shirt et chaussettes suffiront. Vous pouvez éventuellement utiliser des 1/2 pointes, des chaussures de jazz à semelles de peau : vous travaillez sur un tapis de danse, les baskets ou tout autre chaussure à semelles dures ne conviendraient pas.

Remarques

Ce style de danse correspond au courant jazz et modern’jazz que vous avez pu voir à la télé par exemple à travers les films “Fame”, “Flashdance” ou les ballets de Redha. Le rapport à la musique est assez spécifique à ce style qui affectionne les rythmes disco et techno.
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